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Таким чином, за посівними якостями насіння ячменю ярого можна 
виділити сорт Авгур з варіантом досліду -  обробка насіння біопрепаратом 
Мікрогумін.
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ВИРОЩУЄМ ЇСТІВНІ ГРИБИ ПРОТЯГОМ РОКУ

Бараболя О.В.
Полтавський державний аграрний університет

Розведення грибів у світі нараховує більш ніж 2000-річну історію 
розвитку. Ще у І ст. до н.е. в країнах Південно-Східної Азії людиною було 
культивовано дереворуйнівний гриб шиїтаке. На теперішній час у світі в 
штучних умовах сільгоспвиробники вирощують більше 13 видів макроміцетів. 
Починаючи з другої половини двадцятого сторіччя і нині, в усьому світі 
спостерігається досить таки бурхливий розвиток науки і техніки, технологічних 
процесів, постійне зростання рівня та інтенсивності інтелектуальної праці 
людини. І дана тенденція, за прогнозами науковців, буде зберігатися [1].

Для постійного підтримання у біологічно активному стані організму 
людини відповідно, необхідні адекватні постійні позитивні зміни в структурі 
харчування. І тут на перший план звичайно виходить не калорійність продуктів, 
не забезпечення білками взагалі, а підвищений рівень амінокислот, високий 
вміст легкозасвоюваних білків, харчових волокон і, звичайно, вітамінів, 
мінеральних речовин тощо. При цьому дуже важливим є їхня повнота 
забезпечення і збалансованість протягом цілого року. Тут, звичайно, 
незамінними є овочі та фрукти, але поряд із ними потрібно ставити і свіжі 
гриби.
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Україна завжди славилася досить великими запасами їстівних дикорослих 
грибів. До революції їх експортували в Німеччину, Чехію, Нідерланди та інші 
країни. І до недавнього часу потреба населення в даній продукції 
задовольнялась в основному за рахунок природних ресурсів лісових грибів. 
Однак після аварії на Чорнобильській АЕС певна частина території країни 
зазнала забруднення радіонуклідами, і площа місць збору грибів зменшилась. У 
порівняно безпечних регіонах з кожним роком зростають відповідно техногенні 
та рекреаційні навантаження на лісові насадження, а це основні місця збору 
їстівних грибів, що відповідно стало причиною суттєвого зменшення їхньої 
урожайності [2].

Через зазначені причини споживання населенням цього поживного та 
цінного продукту різко зменшилось. Як свідчить досвід багатьох розвинених 
країн світу, підвищити даний показник споживання грибів можна лише за 
рахунок вирощування відповідно у спеціальних і пристосованих спорудах для 
грибів протягом цілого року. Це дасть змогу значно збільшити кількість такої 
цінної високобілкової продукції і дозволить запобігти харчовим отруєнням 
населення, викликаним споживанням дикорослих грибів.

За останні роки переконливо доведена висока біологічна цінність їстівних 
грибів, як харчового продукту, що включає унікальний комплекс поживних та 
лікарських речовин. Великий інтерес населення до культивованих грибів можна 
пояснити тим, що вони значно безпечніші, ніж дикорослі грибиі.

Особлива цінність самого грибівництва полягає в тому, що культивовані 
гриби відповідно дусить успішно ростуть на субстратах, приготованих з 
відходів сільськогосподарського виробництва, переробної промисловості та 
побутових решток [3].

За останні десятиріччя досить переконливо доведена висока біологічна 
цінність грибів, як харчового продукту, що включає в собі унікальний комплекс 
поживних та лікарських речовин. Відповідно їстівні гриби, які культивують на 
рослинних рештках, містять приблизно до 35% протеїну, мають усі незамінні 
для харчування здорової людини амінокислоти, ненасичені жирні кислоти та 
важливі макро- і мікроелементи.

З табл. 1 для порівняння видно, що гриби, вирощені відповідно у 
промислових умовах, конкурентноздатні по відношенню до інших продуктів 
харчування за вмістом головних макро- та мікроелементів [4].

Особливо багаті їстівні гриби на лізин, триптофан та треонін, яких 
відповідно мало в рослинах, а також на залізо та кобальт. Гриби є потужним 
джерелом вітамінів С, D, Е, групи В, також містять антиоксидантний комплекс, 
волокнисті речовини, та багато біологічно активних сполук.

Гриби цінні як дієтичний продукт через незначну кількість калорій, 
жирів, натрію, а також за відсутність холестерину, нітратів та нітритів. Науково 
доведено, що вживання їстівних грибів знижує вміст холестерину в крові 
людини, зменшує ризик серцево-судинних захворювань, підвищує імунітет

Міжнародна науково-практична інтернет-конференція «Сучасні аспекти і технології у
захисті рослин», Полтава 2022
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людини до різних інфекційних, у тому числі вірусних, захворювань (зокрема 
СНІДу) [1].

Таблиця 1 -  Вміст головних макро- та мікроелементів в їстівних культивованих 
________ грибах порівняно з деякими іншими продуктами харчування________

Елемент Шампіньйон Глива Картопля Капуста Яблука Куряче яйце
Мікроелементи, мг/100 г

Калій 2850-4762 2100-3793 568 185 278 140
Фосфор 790-1420 495-1800 58 31 11 192
Натрій 106-156 30-837 28 13 26 134
Кальцій 20-70 32-80 10 58 16 55
Магній 15-46 136-540 23 16 9 12
Сірка 2-3 8 32 37 5 176

Мікроелементи, мкг/100 г
Залізо 2730 5-33 900 600 2200 2500
Цинк 280 2-6 360 400 150 1100

Марганець 1-2 1-5 170 170 47 29

А такі їстівні гриби, як глива та шиїтаке, мають протипухлинні, 
радіопротекторні, антидіабетичні та гепатопротекторні властивості. Разом з 
тим, якщо розглянути порівняльну урожайність, на прикладі шампіньйона, з 
деякими іншими продовольчими культурами, то і тут їстівні гриби вигідно 
відрізняються (табл. 2).

Таблиця 2 -  Порівняння урожайності шампіньйона з іншими 
_____ сільськогосподарськими культурами, ц/га за рік_____

Культура Урожайність
Вихід

білка сухої речовини
Шампіньйон 11000 33 1100
Овочі закритого ґрунту 2500 20 100
Зернові 30 4,8 27
Картопля 300 3,0 60
Капуста 400 3,6 48
Суниця 100 0,8 16

Незважаючи на численні переваги штучного вирощування їстівних 
грибів, в Україні їхнього широкомасштабного виробництва до останнього часу 
не існувало. Водночас сировинна база України (солома злакових культур, 
костриця льону, лушпиння соняшнику, стебла кукурудзи, відходи переробки 
винограду тощо) дозволяє значно розширити об’єм виробництва різних видів
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цінних їстівних грибів. Так, з 1 т соломи і 1 т пташиного посліду з відповідними 
домішками можна отримати 3-3,5 т компосту, на якому можна одержати понад 
700 кг шампіньйонів, з 1 т соломи або інших рослинних відходів -  до 300-400 
кг гливи або шиїтаке [2].

Штучне вирощування їстівних грибів є фактично безвідходною 
технологією. Основною сировиною для приготування субстрату це є відходи 
зернового виробництва а саме солома та курячий послід. Після використання 
субстрату для вирощування їстівних грибів залишається досить таки цінний 
продукт у вигляді органічних добрив, які можна та і необхідно використовувати 
як для вирощування овочів у закритому ґрунті, так і для удобрення ґрунтів на 
полях та відповідно інших цілей [3].

Отже, як бачимо Україна має величезний потенціал для розвитку 
промислового грибівництва. Нині у сільському господарстві нашої країни існує 
велика кількість незадіяних приміщень, придатних для вирощування їстівних 
грибів. І достатня кількість робочої сили, яка може бути використана у даній 
галузі сільського господарства. Наявна також необхідна сировина для 
приготування компостів та субстратів. Є і потужна наукова база для 
фундаментальних і прикладних наукових та практичних досліджень та 
відповідно розробки необхідної документації з вирощування їстівних грибів. І 
поряд з традиційними для українського споживача печерицею і гливою, значні 
перспективи мають інші види їстівні та лікарські гриби: шиїтаке, опеньок літній 
та зимовий, кільцевик, різні види гливи, трутовик лакований та інші. 
Майбутнім виробникам їстівних грибів забезпечений досить великий 
внутрішній ринок, який ще ненасичений даною продукцією. Також існують 
експортні перспективи у розвинені європейські країни [4]. Розвиток цієї 
перспективної галузі сповільнює недостатня кількість інвестиції, тоді як в 
Європі, усвідомлюючи гарні перспективи грибного бізнесу, виділяють значні 
кошти на модернізацію існуючих і відкриття все нових виробництв, на дослідні 
програми наукових установ, на підготовку кваліфікованих фахівців-грибоводів. 
Але сподіваюсь що після нашої пермоги над ворогом, інвестиції будуть не 
тільки на будівництво розбомблених підприємств але й на такі необхідні 
направлення сільськогосподарського виробництва як грибівництво.
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РОЗВИТОК І ПРОДУКТИВНІСТЬ ГІБРИДІВ КУКУРУДЗИ 
ЗАЛЕЖНО ВІД СТРОКІВ СІВБИ

Бараболя О.В.
Сафонов М.С.

Полтавський державний аграрний університет

Важливим аспектом використання у виробництві гібридів кукурудзи 
різних груп стиглості є встановлення оптимальних параметрів, та строків сівби 
які властиві тільки конкретним біологічним типам[1].

За літературними джерелами, даних про особливості росту і розвитку 
надземної частини, кореневої системи досліджуваних рослин та 
водоспоживання різних гібридів кукурудзи. Як відмічають вчені у своїх 
наукових роботах, поряд з основним біологічним об'єктом (гібридом) на 
проектування агроекологічних умов досить істотно впливає потужний чинник -  
строк сівби. Він є чи не єдиним агротехнічним заходом при вирощуванні 
сільськогосподарських культур, який не потребує додаткових матеріальних 
витрат, але від якого значно залежить рівень продуктивності у досить великій 
мірі. У практиці існують певні нюанси та суперечності, стосовно вибору і 
впливу строків сівби, що, як правило, призводить до відносних ускладнень при 
формуванні продуктивного агрофітоценозу посіву [2]. Згідно з дослідженнями 
ряду науковців у кожному агроформуванні виробничникам необхідно 
вирощувати гібриди з різною тривалістю вегетаційного періоду [3]. Потрібно 
відповідно орієнтуватися не лише в напрямку біологічних особливостей 
гібридів кукурудзи (урожайність, передзбиральна вологість), але й 
енергетичної доцільності їх вирощування.

Виробничникам слід враховувати, що гібриди різної скоростиглості 
відповідно неоднаково будуть реагувати на зміну строків сівби та густоти 
стояння рослин в умовах відповідно нестійкого, а в окремі роки і недостатнього 
зволоження посівних площ [4]. Тому врожайні можливості гібридів різних груп 
стиглості можна було б правильно встановити тільки при оптимальних строках 
сівби та диференційованій густоті рослин для кожного гібрида відповідно до 
агроекологічних умов вирощування.

Основними важливими чинниками формування відповідних умов, 
залежно до кожного об'єкта виробництва кукурудзи, є відповідно строки сівби, 
морфо-біологічна особливість гібрида, повнота та якість реалізації
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